CHUYEN PE 1- MOT SO HINH HQC PHANG TRONG THUC TIEN.

CHU DE 2: HINH VUONG.

PHAN I. TOM TAT LY THUYET

1. Dinh nghia

Pinh nghia: Hinh vudng la tr giac co 4 gbc vudng va 4 canh bang nhau.
45 o8 A B
90° 90°
a O a
90° 90°
i N
D C D a C
Hinh vuong ABCD co:
Céc goc 4 , g6¢ B , g6¢ C, goc D bang nhau va bing
AB,BC.CD. DA |
Caccanh bang nhau.
AC,DB .
Hai duong chéo bang nhau.

?

: A B
Goi 0 la giao diém cua hai duong chéo ta co
2. Cong thirc tinh chu vi

Chu vi hinh vuéng & =44

Trong do : ¢ la chu vi hinh vuong.

% 1a @6 dai canh hinh vuéng.

Chii y : Trong hinh vudng néu canh ting 1én b don vi thi chu vi tang 1&én 4b

3. Cong thirc tinh dién tich

—_ 2
Dién tich hinh vudng : §=a

Trong do : § la dién tich hinh vudng

% 1a @ dai canh hinh vuéng.

Chii y : Trong hinh vudng néu canh ting 1én b lan thi dién tich ting 1én b

PHAN II. CAC DANG BAI
Dang 1: Toan vé nhén biét, dém hinh, cit ghép hinh
1.1 Cac bai toan dém hinh c6 trong hinh vé

1. Phwong phap giai

2

.. 04 =08 =0C =0D

don vi.

lan.



Trong dang nay hoc sinh thuong mac nhiing sai 1am 14 liét ké cac hinh con thiéu hodc tring
lap. Bé khic phuc ta phai doc theo mot thire ty that khoa hoc. Khi doc luu ¥ cac hinh chi doc 1
lan.
Tinh s6 hinh c6 dugc trong truong hop hinh ¢6 trude co s6 luong dinh, diém rat 16n, tong
quat. Ta nén thyuc hién theo hai budc:
Budc 1: Tinh sb hinh c6 dugc theo yéu cau dé toan ¢ trudng hop don gian (xét vai truong hop).
Budc 2: Tim ra quy luat cia sb hinh (dua vao quy luat cia diy s6). Tir 6 dya vao quy tic va
cong thirc dé tinh.
I1. Bai toan

3¢

Bai 1. Cho hinh vudng ABCD c6 do dai canh bang ™ Chia Cac canh hinh vuong thanh

1 cm Ao Ae o <R A . ~ J4
roi noi cac diém nhu trén hinh v€. Ta dém duoc

ba doan bang nhau moi doan dai
bao nhi€u hinh vudng cé trong hinh vé.

4 B

Loi giai

Quan sat hinh v& ta thay:

S cac hinh vudng c6 d6 dai canh bang lom la: 3.3=9 hinh vudng.

S cac hinh vudng ¢6 do dai canh bing 2 “™ 1a: 22 =4 hinh vuong.

S6 cac hinh vudng c6 do dai canh bing 3em la: L1=l hinh vudng.
O+4+

Téng s6 hinh vudng co trong hinh v& 1a: =14 hinh vuong.

Vay tong sb hinh vudng c6 trong hinh vé& 1a 14 hinh vuong.

3cm

Bai 2. Cho hinh chi nhit c6 chidu dai ¥ °™  chidu rong . Chia c4c canh cua hinh chir

nhat thanh nhiing doan thfmg b::ing nhau c6 do dai mdi doan 1a Lem . Nbi cac diém chia

nhu hinh v&. Tinh tong chu vi cdc hinh vudng tao thanh.

Loi giai

Quan sat hinh v& ta thay:



lcm 3

.43 =12
a:

SO cac hinh vuong c6 do dai canh bang hinh vuong.

.. 3.2
a:

. 2.1
a:

2cm1

S cac hinh vudng c6 d6 dai canh bang =6 hinh vudng.

3cm1

S6 cac hinh vuong c6 do dai canh bang =2 hinh vuong.

7 , 12.4.1+6.4.2+2.43 =120 (cm)
Tong chu vi cac hinh vudng la: .

Viy tong chu vi cac hinh vuong 1a: 120 em .

99 =81 .

Bai 3. Cho mot hinh vudéng gém 0 ké vuong do 10 duong ké ngang va doc (goi

chung 1 dang 1uéi) tao thanh. C6 bao nhiéu hinh vuéng tao thanh béi cac hinh ludi dy?

Loi giai

Co 9 loai hinh vuong duogc tao thanh tir cac duong ludi cu thé nhu sau:

$6 hinh vudng c6 kich thuge 1 13 2> =81 hinh vuong.
S6 hinh vudng c6 kich thude 232 15 88 =64 hinh vuong.
S6 hinh vuéng c6 kich thuéc 33 la TXT =49 hinh vuong.

& %8

S6 hinh vudng co kich thuse ©7° 1a 272 =4 hinh vuong.

9x9 ., 1x1

S6 hinh vudng c6 kich thude la =! hinh vuong.

OO0+88+7 7+ . +2241.

A K 1 =285 .. A
Vay co tat ca hinh vuong.

Mau xanh va sb
Bai 4. N&i diém chinh giira canh hinh vudng thtr nhét ta dwoc hinh vudng thir hai. N6i diém
chinh giira cac canh hinh vudng thr hai ta dugc hinh vudng thir ba, va ct tiép tuc nhu

vdy.... Hay tim s hinh tam gidc c6 trong hinh v& nhu vay dén hinh vudng thir 100 ?




Loi giai

Theo dé bai ta c¢6 bang sau:

Hinh vudng thir S6 hinh tam giac co

1 0=4.0

2 4 =41

3 4+4=42

4 4+4+4 =43

100 4+4+4+.+4=499

S6 hinh tam giac duoc tao thanh 1a: 4 x 99 = 396 (tam giac).

4.(n-1)

Nhin xét: Co thé rit ra cong thire tong quat cho dang nay la véi "t 1a 1an vé thir "
1.2 Céc bai toan vé cit ghép hinh
L. Phwong phap gidai
Trong dang toan nay dau tién cac em can luu ¥ ¢ khau phan tich dé bai roi v& hinh.
Tir hinh v& ta phan tich rdi sir dung cac cong thirc tinh dién tich, tinh chu vi dé ap dung tim cac
moi quan hg.
11.Bai todan
Bai 5. Cho hai manh bia hinh vudng hay cat hai manh bia hinh vudéng. Hiy cat hai manh bia
d6 thanh cac manh nho dé ghép lai ta dwoc mot hinh vudng.
Loi giai
Ta chia lam hai truong hop:
a) Hai hinh c6 kich thudc bang nhau:
V& hinh theo cac budc sau

Budc 1: Cit hinh vudng 1 theo cac dudng nhur hinh v&, hinh vudng 2 giit nguyén

Hinh 1 Hinh 2

Budc 2: Xép hinh 1¢6 dang nhu sau, hinh vudng 2 gitt nguyén:



.

Hinh 1

Budc 3: Ghép vao ta duge 1 hinh vuong:

b) Hai hinh c6 kich thuéc khac nhau

Cat theo cac budc sau

Budc 1: Pit hai hinh vudng ¢ vi tri nhu sau (dé tim cach vé):

Budc 2: Cit hai hinh vudng theo cac dudng nét dut sau:

Bai 6. Cho mot miéng ton hinh chir nhat co chiéu dai gip 2 1an chidu rong. Hiy cat miéng

t6n d6 dé ghép thanh mot miéng ton hinh vudng.



Loi giai
Vi miéng ton co6 chiéu dai gap 2 lan chiéu rong nén ta chia miéng ton thanh hai hinh

vudng bang nhau theo nét dirt:

Thyc hién cat hai miéng ton hinh vuong ta [am cac budc nhu sau:

Budc 1: Cit hinh vudng 1 theo cac dudng trén hinh v&, hinh vudng 2 giir nguyén

3

Hinh 1 Hinh 2

Budc 2: Xép hinh 1¢6 dang nhu sau, hinh vuéng 2 gitt nguyén:

Hinh 1 Hinh 2

Budc 3: Ghép vao ta duge 1 hinh vuong:

Bai 7. Cho manh bia c6 kich thudc nhu hinh vé. Hiy cat manh bia d6 thanh cac manh nho dé

ghép lai thanh mot hinh vuong.

Loi giai

Trude hét ta cat manh bia thanh 3 hinh vudng bang nhau theo cac nét dirt sau:



Ta cat hai hinh vudng dé tao thanh mot hinh vudng ta tién hanh cac budc sau:

2

Budc 1: Cat hinh vuong ! theo cac dudng nhu trén hinh v€, hinh vudng - gilt nguyén

Lsa

Hinh 1 Hinh 2

Budc 2: Xép hinh 1¢6 dang nhu sau, hinh vudng 2 gitt nguyén:

Laa

Hinh 1 Hinh 2

Budc 3: Ghép vao ta duge 1 hinh vuong:

Ta dugc hinh vuéng méi va hinh vudng con lai tiép tuc ta 1am nhu sau:
V& hinh theo céc budce sau:

Budc 1: Pat hai hinh vudng & vi tri nhu sau (dé tim cach vé):



Budc 2: Cit hai hinh vudng theo cac dudng nét dat sau:

20.em 1o ta chia hinh vuéng d6 thanh 2 hinh

Bai 8. Cho hinh vudng c6 chu vi bang
chit nhat tim tong chu vi 2 hinh chit nhat do?
Loi giai

o 20:4 =5(cm)
Do dai moi canh hinh vuong do6 la: .

7 : 5 (cm)
Khi chia ra hai hinh chit nhat thi tong chiéu rdng cua hai hinh chir nhat do la : .

5 (cm)

Khi chia ra hai hinh chit nhat thi chiéu dai mdi hinh chit nhét bang . Tong chiéu dai ctia

2.5=10 (cm)
hai hinh chir nhat do 1a : .

, _ 2(5+10) =30 (cm)
Tong chu vi 2 hinh chit nhat d6 la: .

Bai 9. Mot miéng bia hinh chir nhat c6 chu vi 100 cm . Cét doc theo canh ctia né ta duge mot

hinh vuong va mot hinh chir nhat méi. Hay tim d§ dai cac canh hinh chir nhat ban dau,

biét chu vi ciia hinh chit nhat méi 1a ©0 M9

Loi giai



Ta co:
Chu vi hinh chit nhat ban ddu = Chu vi hinh chit nhat méi * 2 1in do dai canh hinh vudng,

2 2 100—60 =40 (cm)
Suy ra: “1an chiéu rdng cua hinh chit nhat ( hay < lan canh hinh vudéng) la: .

" . . 40:2=20 (cm)
Chi€u rong cua hinh chit nhat bang canh cua hinh vuong va bang: .

. 100:2 =50 (cm)
Ntra chu vi hinh chir nhat ban dau la: .

‘ . 50-20=30 (cm)
Chiéu dai cua hinh chitr nhat ban dau la: .

X X \ 30 cm: 20 cm
Vay Chiéu dai, chiéu rong hinh chir nhat ban dau la: .

8 cm

Bai 10.C6 mot hinh vudng c6 canh bing , nguoi ta chia hinh vudng thanh hai hinh chir

nhat va théy hiéu hai chu vi cta hai hinh chir nhat bﬁ“mg 8 ‘M Tim dién tich mdi hinh
chit nhat ?

Loi giai

Hai hinh chir nhét c6 cung chiéu dai la canh cua hinh vuong.

8:2 =4 (cm)

Nitra chu vi hinh chir nhat Ié6n hon mra chu vi hinh chit nhat bé 1a:

M chidu rong hinh chit nhat 16n hon chidu rong ctia hinh chit nhat bé 1a: ™ |

Tong chiéu rong cua hinh chit nhat 16n va chi€u rong cua hinh chir nhat bé bang canh ctua hinh
n v 8 n ..
vuong va bang =~ cm nén ta co:

, (8+4):2 =6 (cm)
Chiéu rong hinh chir nhat 16n la: .

. §—6=2 (cm)
Chié€u rong cua hinh chit nhat bé la: .

6.8 =48 (cm?)
Dién tich hinh chir nhat 16n la: .



2.8 =16 (cm*)
Dién tich hinh chir nhat bé la: .

. ‘ 48 cm?; 16 em®
Vay dién tich hinh chi nhat 1on va bé lan lugt 1a: o 0 S

Bai 11. Mot hinh vudng dugc chia thanh 2 hinh chir nhat c6 téng chu vi la 108 m va hiéu

chu vi bing § m . Tim dién tich mdi hinh?

Loi giai

Vi tong hai chiéu rong hai hinh chit nhat bang canh ciia hinh vuéng ban dau nén tong chu vi hai

hinh chit nhat bang 6 1an canh hinh vudng ban dau va bang 108 m .

‘ 108:6 =18 (m)
D0 dai canh hinh vudng ban dau la: .

(108+8):2 =58 (m)
Chu vi hinh chir nhat 16n la: .

. (58:2)- 18 =11 (m)
Chiéu rong hinh chit nhat 16n la: .
18.11 =198 (m*)
Dién tich hinh chir nhat 16n la: .

18.18 =324 (m?)
Dién tich hinh vudng la: .

324- 198 =126 (m?)
Dién tich hinh chit nhat nho la: .

24 cm . Ban Hoa cit miéng bia d6 doc theo mot

4

Bai 12. C6 mot miéng bia hinh vuong, canh

canh duoc 2 hinh chit nhat ma chu vi hinh nay b?mg > hinh kia. Tim d6 dai cac canh
ctia hai hinh chit nhat cit duoc.
Loi giai
o 24.4 =96 (cm)
Chu vi miéng bia hinh vuong la: .
Ban Hoa cit miéng bia d6 doc theo mdt canh duogce 2 hinh chit nhat nén téng chiéu dai hai hinh

chit nhat d6 1a 24 M |

) 96+24.2 =144 (cm)

Téng chu vi © miéng hinh chit nhat sau khi dugc cit 1a:



4 phin bing nhau thi chu vi hinh chit nhat thtt hai 13 5

Ta coi chu vi hinh chit nhat tha nhét 13
phan bang nhu thé.

4+5=9

Téng sé phan bang nhau la: (phan)

) 144:9.4 =64 (cm )
Chu vi hinh chit nhat thir nhat 1a:

. 64:2 =32 (cm)
Ntra chu vi hinh chit nhat thir nhat la:

Ta thay chiéu dai hinh chir nhat thr nhit va chiéu dai hinh chit nhat thir hai déu bang canh miéng

bia hinh vudng ban dau va bang 24 cm .

. . 32-24=8% (cm)
Chiéu rdng hinh chir nhat thir nhat 1a: .

144- 64 =80 (cm)
Chu vi hinh chir nhat thir hai la: .

, 80:2=40 (cm)
Ntra chu vi hinh chir nhat thi hai la: .

. ~40-24 =16 (cm)
Chiéu rong hinh chir nhat th hai 1a: .

24 ¢cm 8 cm

Vay chiéu dai hai hinh chit nhat bang , chiéu rong hinh chir thir nhat 1a , chiéu rong

hinh chit thit hai la ¢ €™
Bai 13. Ba lan chu vi cta hinh chir nhat bang 8 lan chiéu dai cta nd. Néu ting chiéu rong
8 m sy <A .. 8&m T 1 ~ A 5 \ 3\ A \ N Y X
, giam chiéu dai thi hinh chit nhat tré thanh hinh vuéng. Tim d¢ dai moi canh
cua hinh chir nhat doé.
Loi giai
Do ba 1an chu vi ciia mét hinh chit nhat béng 8 14n chiéu dai cua n6 nén néu ta coi chiéu dai cua
hinh chitr nhat 1a 3 phan bang nhau thi chu vi ctia n6 s& la 8 phan bang nhau nhur thé.

8§:2=4

Téng chiéu dai va chiéu rong 14 (phén)

Do d6 chidu rong chiém sé phan1a *~3 =1 (phin)
Do khi ting chidu rong 1én 8 ™ gidm chidu dai di © ™ thi tr& thanh hinh vuéng nén hiéu chidu
dii vi chidu rong 1a: S+8=16m

: ‘ 16:(3-1).1 =8 m
Chiéu rong cua hinh chit nhat ban dau 1a : .

. 16:(3-1).3=24 (m)
Chiéu dai cta hinh chit nhat 1a .



MNPQO

Bai 14. Canh cua hinh vudng ABCD bang dudng chéo cua hinh vudng . Hay chung
1
S MNPQ . 2 ..
to rang dién tich Q bang 2 dién tich ABC‘D.
4 B
M N
0 P D C
Loi giai
Goi 6 dai dudng chéo ciia hinh *"7€ 13 @.

S, . =a
Dién tich ctia hinh vudng ABCD 1, . S anco .

.l i

S py =—— =—
A A MNPQ . THWE 59
Dién tich cta hinh vudng © la: - T

1
5'.!\."._: :;5.;.&'.'1

Suy ra

1

NPQ

> . M
Vay rang di¢n tich ABCD.

bang 2 dién tich

MN B

Bai 15. Ding kéo cit theo mép 1 doan thing MV . Khi d6, hinh vusng 4B bi chia thanh

ABMN . MNCD
va

2 hinh chit nhat . Biét tong va hiéu chu vi 2 hinh chit nhat I

1986 em (5 170.6m  pav tinh dién tich 2 hinh chit nhat do.

A B
N M
D C

Loi giai

, 1986+170:2 =1078 (cm)
Chu vi hinh chit nhat 1BMN 13 . .

1078- 170 =908 (cm)
Chu vi hinh chit nhat YVCD 15 . .

Ta thiy tong chu vi hai hinh chit nhat bang 1986 cm nén:
AB+ BN + NM + MA+ MD + DC + NC + MN =1986

= AB+(BN + NC)+ NM +(MA+ MD)+ MN + DC =1986



S 6.4B =1986 = AB =331cm
uy ra .

Ta thdy ngay AB 14 mot canh cta hinh chir nhat

ABMN |,  1078:2- 331 =208 cm

Chiéu rong hinh chit nhat 1a

Dién tich hinh chit nhat 1BMY 15 . 331.208 =08848 cm

MNCD 908:2- 331 =123 cm

Chiéu rong hinh chir nhat la:

MNCD 331.123 =40713 cm®

Dién tich hinh chit nhat la:

Dang 2: Dién tich

1. Phwong phap gidi
Phuong phap: Str dung cong thure tinh dién tich hinh vuong: $=

Trong dé % 1a dd dai canh hinh vuong; § 1a dién tich hinh vudng.
I1.Bai todan
2.1. Duing truec tiép cong thirc tinh dién tich hinh vudng

ABCD 6 cm

Bai 16. Tinh dién tich hinh vudng ¢6 d6 dai canh bang

Loi giai

ABCD 6.6 =36(cm?)

Di¢n tich hinh vudng la:

ABCD 13 36 cm’
a .

Vay dién tich hinh vudéng

DEF 10 m

Bai 17.Tinh dién tich hinh vuong “PEX ¢ @6 dai canh bing

Loi giai
10.10 =100 (m?)
Dién tich hinh vudéng CDEF la: .

CDEF 3 100 m*

Vay dién tich hinh vuong 1

ABCD 24 c¢m

Bai 18.Tinh di¢n tich hinh vudng biét chu vi cua hinh vudng d6 1a

Loi giai
24 cm

Vi chu vi hinh vuong la

24:4=6 (cm)
Do dai canh cda hinh vuong ABCD la .

6.6=36 (cm?)

ABCD
a.

Dién tich cta hinh vudng

o ~ .. 36 cm®
Vay chu vi ctia hinh vudng la o



. . . 64
Bai 19.Tinh dién tich hinh vudng biét chu vi ciia hinh vuong doé l1a e

Loi giai
. A . 64em .
Vi chu vi cua hinh vudng la nén do dai canh cua hinh vudng do la:
64:4 =16(cm)
16.16 =256(cm?)
Dién tich ctia hinh vudng la:

A s W1y R . 256 cm’
Vay dién tich cia hinh vudng la .
Bai 20. Tinh dién tich hinh vudng biét nira chu vi ctia hinh vudng 1a
Loi gidi
, 30(cm) ,
Vi nta chu vi cua hinh vuong la nén chu vi cua hinh vudéng do la

2.30 =60(cm)

. 60:4=15(cm)
D0 dai canh cua hinh vudng la:
15°
Di¢n tich ctia hinh vudng la:

=225(cm?)

A 1 ... 225 cm’
Vay dién tich ctua hinh vudng la .

L . 240 : .
Bai 21. Mt manh dat trong rau hinh vudng c6 chu vi ™ Tinh di¢n tich manh dat do.
Loi giai

0 m

Vi chu vi manh dat trong rau hinh vuong la nén do dai canh cua manh dat trong

240 :4=60(m)
rau hinh vuong la:

o 60° =3600(m?)
Dién tich manh dat trong rau hinh vudng la: .

. , , Ay oA \ A . 3600 m’
Vay dién tich manh dat trong rau hinh vudng la

360 .
Bai 22. Mot manh vuon hinh vuong ¢6 chuvi ~ - . Tinh dién tich manh vuon dé.

Loi giai

Coa e o 360m
Chu vi manh vuon hinh vudng la nén d0 dai canh cua manh vuon la:

a =360 :4=90(m)

90° =8100(m*)
Dién tich manh manh vuon hinh vuong la: .



A \ \ N ~ .. 8100 m®
Vay dién tich manh manh vuon hinh vuong la .

Bai 23. Mot manh vuon hinh vudng c6 do dai dudng chéo bang 18 M Tinh dién tich manh
vuon do.
Loi giai
A B
(@
D c
ABCD

Goi manh vuon hinh vuong do 1a . Noi hai duong chéo cua hinh vudng cat nhau tai

S L 04 =08 =0C =0D =9 m
uy ra: .

4 tam giac c6 dién tich bang nhau.

Khi d6 hinh vuong dugc chia thanh
9.9 s

—=40,5 (m*)
Dién tich ctia mdi tam giac 1a < .
4.40,5 =162 (m*)
Dién tich hinh vudng la: .

30 m

Bai 24. Bac Hoa c6 mot thira rudng hinh vudng c6 d6 dai canh bang . Bac trong lua trén

100 m* 0 kg

A N /. 1 7 r 5 . A
thtra rudng d6. Biét rang cu thi thu hoach duoc thoc. Hoi néu thu hoach

hét lua trén thira rudng d6 thi bac Hoa thu hoach dugc bao nhiéu ta thoc.

Loi giai

30m

30m 30m

30m

30.30 =900 (m?)
Di¢n tich cua thira ruong hinh vudng la: .
900 m*

. 100 m® 0 kg

Vi ct

;. 900.70:100 =630 (kg)
a: .

7 .
thi thu hoach duoc thoc nén thi thu hoach duoc s6 kg thoc

. 630 kg =63
boéi g =0 ta



. . 6,3
Vay néu thu hoach hét lua trén thira ruong d6 thi bac Hoa thu hoach dugc ~°~ ta thoc.

Bai 25. Anh Nam muén dung gidy dan dé trang tri mot birc tuong hinh vudng c6 d6 dai canh

13 6 m 50 cm
a

bang cach tim gidy hinh vudng c¢é canh la . Hoi dé dan hét birc tudng thi
can bao nhiéu to gidy?

Loi giai

_______________

Dién tich cta birc tuong hinh vuéng do la:

.30 ecm=05m
o1 .

A s 5 X+ A <A 1 A 71N 050-5:025 |'ﬂ:
Dién tich ciia moi tam giay hinh vudng do la

36:0,25 =144

Dé dan hét birc tuong thi can s to gidy la: to gidy.

Bai 26.Bac An c6 mdt can phong hinh vuong c6 do dai canh la am s dung loai gach lat

nén hinh vuéng c6 canh dai 40 ‘M Bét mdi vien gach gia 20.000 dong. Hoi sb tién

bac An phai mua gach la bao nhiéu?

Loi giai
4m
4m 4m
dm
44=16 (m*)
Di¢n tich ctia can phong hinh vuong doé la .
.40 cm =04 m
boi .

) x. . 0,4.0,4=0,16 m"
Dién tich ciia moi vién gach hinh vuéng la =~ ' .

. . L g 16:0,16 =100
D¢ nat hét can phong can so vién gach la ' (vién gach)

100.20000 =2000000

S6 tién dé mua 100 vién gach la: dong.



2

Vay dé nat hét nén nha can “ tri¢u dong tién mua gach.

2.2. Cac dang bai tang giam, giam d¢ dai cac canh

Bai 27. Nguoi ta mé rong mot cai ao hinh vuéng vé bon phia nhu hinh vé. Sau khi mé rong ,

a9

o . . 192m- cn L o
dién tich ao tang thém . Tim dién tich ao ci.

4m

4m 4m

4m

Loi giai

Chia phan mé rong thanh 4 hinh chit nhat c6 dién tich bang nhau va c6 chiéu rong la 4dm

2
: 192 m’ . 5. 192:4 =48 (m’)
Vi dién tich tdng thém M hén dién tich moi hinh chir nhat la: .

: . 48:4=12(m)
Chiéu dai cia moi hinh chit nhat 1a : .

12- 4=8(m)
Canh ao hinh vuong Ia : .

8.8 =64 (m?)
Dién tich cai ao cii la : .

64 m?

Vay dién tich ao cii 1a

Bai 28. Nguoi ta md rong mdt cai ao hinh vudng vé bon phia nhu hinh vé. Sau khi mé rong ,

3 L 320m* . . A
dién tich ao tang thém . Tim dién tich ao khi chua mé rong.

o

2m

iv
§

§

Loi giai



Chia phan mo rong thanh 4 hinh chir nhat c6 dién tich bang nhau va c6 chiéu rong 1a 2m

2
. 320 m’® . % 320:4=80 (m’)
Vi dién tich ao tang thém m nén dién tich moi hinh chir nhat la: .

80:2 =40(m)

Chiéu dai cia moi hinh chir nhat la:

40- 2 =38(m)
Canh ao hinh vudng la: .

38.38=1444(m?)
Dién tich cai ao cii la : .
1444 m*
Vay dién tich ao cii la m

Bai 29. Tang canh cua hinh vuong 1én 2 lan thi dién tich hinh vuong sé tang l1én bao nhiéu

lan ?
Loi giai
a
-
[ [
90° 90°
a
2a
20° 00°
[1 []
-
2a
s A Ao1a. A
Canh hinh vudng ban dau la: ™.
"
a.a=a-

Dién tich hinh vudng ban dau la:

Canh hinh vudng sau khi tang la: 2a .

Dién tich hinh vuéng luc sau la: 2a.2a =da° .

Vay dién tich hinh vudng tang lén 4 lin

Bai 30. Néu canh mot hinh vudng tang 1én gip 3 lan thi dién tich cta nd ting 1én gip bao
nhiéu lan.

Loi giai



Bai 31. Néu canh mot hinh vudng giam di 3

3a

3a

Canh hinh vudng ban dau la: .

a

Dién tich hinh vuéng ban dau la: aa=a

Canh hinh vudng sau khi tang la: 3a .
3a.3a =9a°

Di¢n tich hinh vudng ltic sau la:

Vay dién tich hinh vudng tang lén ? lan

Loi giai

O
w @

lan thi dién tich cua n6 giam di bao nhiéu lan?

W

D¢ dai canh hinh vuong ban daula: ¢

2
a.d =d

Dién tich hinh vudng ban dau la:

D0 dai canh hinh vudng sau khi giam la:

a
Dién tich hinh vuong sau khi gidm la: 3

Vay dién tich hinh vudng giam di ? lan

Bai 32. Mot miéng dat hinh vuong, sau khi mé rong vé mot phia thém

. . 116
manh dat c6 dang hinh chir nhat c6 chu vi o

Loi giai

m
thi duoc mot

. Tim dién tich manh dat hinh vudng.



8m

a
0
0
'
|
|
0
0
'
'
|
0
0
0
'
|
|
0

aJ

1 [

o 116-8.2=100(m)
Chu vi miéng dat hinh vuong la:

S ‘ 100:4 =25(m)
Canh cua miéng dat hinh vudng (cling 1a chi€u rdng cua hinh chir nhat) 1a:
Dién tich miéng dat hinh vuéng 1a:

. L 625 m’
Vay dién tich cia miéng dat hinh vudng la

Bai 33. Mot miéng dat hinh vudng khi mé rong thém vé mot phia > m thi phan manh dat mo

rong 1a hinh chit nhat c6 chu vi 26m . Tim dién tich manh dat hinh vudng ban dau?
Loi giai
H L] 5T77771
8 A

Sau khi m¢ rong thém chiéu dai > m thi phén manh dat mo rong 1a hinh chit nhat c6 d¢ dai mot

canh bang > m,

o 26:2 =13 (m)
Ntra chu vi ctia phan dat hinh chit nhat mo rong la

‘ 13- 5 =8(m)
D¢ dai canh hinh vudng (cling la chiéu dai hinh chir nhat) la:

8.8 =64(m?)
Dién tich miéng dat hinh vuong ban dau la:

2

. v ; 5 64 m
Vay dién tich ciia miéng dat hinh vudng ban dau la
Bai 34. Mot miéng dat hinh vudng khi mé rong thém vé mot phia 6m thi phan manh dat mé
rong 13 hinh chit nhat c¢6 chu vi nhé hon phan manh dat hinh vuéng ban dau 1a 4m
Tim dién tich manh dat hinh vuéng ban dau?
Loi giai

Ta c6 hinh vé



I I AR ]

a (m)

Goi do dai canh hinh vudng ban dau 1a

. 4a (m)
Chu vi hinh vuong ban dau la: .

206 +a) (m)

Chu vi phan manh dét hinh chir nhat méi mé rong 1a:
Vi phan méanh dit mé rong 13 hinh chir nhat ¢6 chu vi nhé hon phan manh dat hinh vudng ban

4m 4a-2(6+a)=4= a =8 (m)

dau la nén ta co:

, ~ s88=64 (m?)
Dién tich ctia manh dat hinh vudng ban dau la: .

2

Vay dién tich ciia manh dat hinh vudng ban dau la: 64 m .

Bai 35. Mot miéng dat hinh vudng khi mé rong thém vé mot phia 16 m thi phan manh dat

mo rong 13 hinh chit nhat c¢6 chu vi 16n hon phan méanh dat hinh vudng ban dau 1a 8 m .

Tim dién tich manh dat hinh vuéng ban dau?

Loi giai

_______________

a (m)

Goi d6 dai canh hinh vudng ban dau 1a

. 4a (m)
Chu vi hinh vuong ban dau la: .

Lo . ) 2(16+a) (m)
Chu vi phan méanh dat hinh chitr nhiat méi mé rong la:

Vi phan manh dit mo rong 1a hinh chit nhat c¢6 chu vi 16n hon phan manh dét hinh vudéng ban

. 8 m 2(l6+a)- 4a =8= a =12 (m)
dau la nén ta co: .

, o12.12=144 (m?)
Dién tich ctia manh dat hinh vuéng ban dau la: .

Vay dién tich cia manh dét hinh vuong ban dau la: 144 ™"



4 m

Bai 36. Bac Hoa ¢c6 mot manh dat hinh vuong. Bac mé rong vé phia dong , mO rong vé

342 m’

phia nam 3m thi duwgc manh dat hinh chit nhat c6 dién tich 1a . Tinh dién manh

dit ban dau ?

Loi giai
Ta c6 hinh vé:
(= |
a+3
1 1

at+d

a (m)

Goi d6 dai canh hinh vudng la

4 m

Néu mé rong vé phia dong , m& rong vé phia nam im thi dugc manh dit hinh chir

. a+3 (m)
nhat c6 chiéu rong la .

. a+4 (m)
Khi d@6 chiéu dai cia hinh chit nhat la:

342 m*

Vi dién tich manh dat hinh chit nhat bang nén:

(a+4)a+3)=342= (a+4)(a+3)=19.18= 4 =I5
, o 15.15=225 (m?)
Dién tich manh dat ban dau la

12 m

Bai 37. Néu giam mat canh hinh vuéng 8 m , gldm canh khac di thi duwgc mot hinh chir

s A s A 1: 5 A <A A 7 [N ’ 1 A
nhat co6 chicu dai gap lan chiéu rong. Tinh dién tich hinh vudng.

Loi gidi
8m
-
H [N
12m
O ]

o . 12- § =4 (m)
Hinh chit nhét co6 chiéu dai hon chiéu rong la: .

A N1 ~ A A 15 5 A A A A
Vi chiéu dai hinh chir nhat gap lan chi€éu rong nén:

N 4:(1,5- 1) =8 (m)
Chiéu rong hinh chir nhat la: .



. 8§+12=20 (m)
D0 dai canh hinh vuodng la:

20.20 =400 (m*)
Dién tich hinh vuong la: .

Vay di¢n tich hinh vuong la 400 m™

4 m 8

Bai 38. Néu giam mot canh hinh vuong di , tang canh khac 1én M thi dugc mot hinh

~ A J <A N A 23 5 A A A s [N ’ 1 A
chir nhat co chiéu dai gap lan chiéu rong. Tinh di¢n tich hinh vuong.

Loi giai
Ta ¢6 hinh vé
a 8m
0 g 7
1 ]

L , 8+4 =12 (m)
Hinh chit nhét co6 chiéu dai hon chiéu rong la: .

1 A N1 ~ A A 2: 5 A A A A
Vi chiéu dai hinh chir nhat gap lan chi€éu rong nén:

, 12:(2,5-1)=8 (m)
Chiéu rong hinh chir nhat la: .

8+4 =12 (m)
D0 dai canh hinh vuodng la: )

12.12 =144(m?)
Dién tich hinh vudng la: .

Vay dién tich hinh vuéng la 144 ™"

Bai 39. Trén miéng dat hinh vudng, nguoi ta dao mot cai ao ca hinh vudng ¢ mdt goc mieéng

. L aen L. ) s 1280 m* , i
dat, biét dién tich dat con lai sau khi dao ao la , va canh cua ao kém canh

<A £ 32 m ne A r P .
miéng dat . Hé1 dién tich ao c4 bang bao nhiéu?

Loi giai

2

| . . 1280 m ) . A o s ~ 1A
Phan dién tich con lai sau khi dao ao ta chia thanh 3 phan nhu hinh vé&: hinh chir nhat

1, hinh chir nhat 2 , hinh vuong 3



. 1 ~32.32=1024(m?)
Hinh vudng c6 canh bang =~ nén c6 dién tich bang:

7 | , 1280-1024 =256(m?)
Tong dién tich ctia hinh * va hinh “ 1a

‘ , ‘ Gam) | ‘
Ta c6 hinh ! va hinh 2 d&u 14 hinh chit nhat co chiéu dai bang nhau chiéu rong bang

nhau (bang canh cta ao) nén c6 di¢n tich bang nhau.

i ~256:2=128(m?)
Moi hinh c6 dién tich bang:

~ . 128:32=4(m)
Canh cua ao c6 d¢ dai bang:

_ 4.4=16(m?)
Dién tich cta ao bang:

Bai 40. Bac Lam ¢6 mdt manh vuon hinh vuéng c6 do dai canh 1a 40m . Bac lam mot 16i di

2m

xung quanh vuon rong , phan dat con lai bac dung dé trong rau cai xanh.

a) Hoi s tién bac Lam thu duogc 13 bao nhiéu sau khi thu hoach hét rau & khu vuon. Biét trén mdi

2k x 5
mét vudng bac thu hoach dugc € rau va mdi kg rau cai xanh c6 gia 20000 dong.

b) Em hiy tinh dién tich ciia 16i di xung quanh vuon.

Loi giai
] Fom O
m § 2 O

a) Phan dit bac Lam tré)ng rau cai xanh la mot hinh vuong c6 d0 dai mot canh la:
40- 2.2=36(m)

.y ‘ 36.36=1296 (m’)
Dién tich phan dat bac Lam trong rau cai xanh la:

, 1296.2 =2592 (kg)
Khoi lugng rau cai xanh bac Lam thu duoc 1a:

s . 2592. 20000 =51840000
So6 tién bac Lam thu duogc sau khi thu hoach hét rau & khu vuon la:

(déng)

40.40=1600 (m*)
b) Dién tich manh vuon la:

, 1600- 1296 =304 (m?)
Di¢n tich cua 161 di quanh vuon la:



a1 1Ae an ... 304 m?
Vay dién tich 161 di quanh vuon 1a m

Dang 3: Chu vi
3.1. Tinh chu vi hinh vuéng dua vao cong thirc
1.Phuong phap giai

, n . . . C=4a

Str dung cong thire tinh chu vi hinh vuong: .

Trong do: 13 do dai canh hinh vuong.

1a chu vi hinh vuong.
Trong hinh vudng néu canh ting 1én b don vi thi chu vi tang lén 4b don vi.

, o a-b =la-b)a+h)
Chu y cong thirc sau dé van dung trong qua trinh bién doi: .

Bai toan trong cdy trén duong khép kin:

Trong d6: S6 cay = Chu vi hinh khép kin : Khoang cach gitra cac cay.

I1.Bai toan

BCD Scm

Bai 41. Tinh chu vi hinh vuéng 4 6 d6 dai cac canh déu bang

Loi giai

4.5 =20 (cm)
Chu vi hinh vuéng 48P 13; .

ABCD 12 20 ¢cm
a .

Vay chu vi hinh vudng

ABCD 12 cm

Bai 42. Tinh chu vi hinh vuong c6 do dai cac canh déu bang

Loi giai

4.12 =48 (cm)
Chu vi hinh vudng ABCD la: .

ABCD 12 48 cm
a .

Vay chu vi hinh vudng

ABCD 11 cm

Bai 43. Tinh chu vi hinh vudng c6 do dai cac canh déu bang

Loi giai



ABCD 4.11 =44 (El‘ﬂ)

Chu vi hinh vudng la:

Vay chu vi hinh vuéng ABCD la 44 om

Bai 44. Tinh chu vi hinh vuéng biét dién tich cua hinh vudng 1a 2> ™ .

Loi giai
Goi d6 dai canh hinh vudng la a (cm).

5

Vi dién tich hinh vuong 1a 2> ™ nen; 22 =4

a =5 (cm)
Suy ra d6 dai canh hinh vudng la .

. 4.5 =20 (cm)
Chu vi cua hinh vuong la:

: 20
Vay chu vi ctia hinh vudng la: e

Bai 45. Tinh chu vi hinh vuéng biét dién tich cua hinh vuong 1a 20 €™ .

Loi giai
Goi do dai canh hinh vuong la a (cm).

Vi dién tich hinh vuong 1a 30 €™ nén; 30 =4

a =6 (cm)
Suy ra d6 dai canh hinh vudng la .

. 4.6 =24 (cm)
Chu vi cua hinh vuong la:

: 24
Vay chu vi ctiia hinh vudng la: em

Bai 46. Tinh chu vi hinh vudng biét dién tich ciia hinh vuong la 121 em’ .

Loi giai
Goi d6 dai canh hinh vuong 1a ¢ (cm).

121 cm?

Vi dién tich hinh vuéng 1a nén: 121=4"

a =11 (cm)
Suy ra d6 dai canh hinh vudng la .

4.11 =44 (cm)

Chu vi cta hinh vuong la:

: 44
Vay chu vi cta hinh vudng la: ‘.

Bai 47. Cho hinh vuong ABCD néu d6 dai canh hinh vudng ting lén 10 cm thi chu vi hinh
vuong tang 1én bao nhiéu?

Loi giai



a+10

a+10 aDa a+10

a+10

. a (cm)
Goi do dai canh hinh vudng ban dau la:

. 4a (cm)
Chu vi hinh vudéng ban dau la: .

10 cm

Khi ting d6 dai mdi canh hinh vuong lén thi do dai canh hinh vuong khi do la:

a+10 (cm)

10 cm

Khi ting d6 dai mdi canh hinh vudng lén thi chu vi hinh vudéng khi do Ila:

4(z+10) (cm)

. , , , . 4(a+10)- 4a =40 (cm)
Chu vi hinh vuéng moi tang so voi chu vi hinh vuong ban dau la: .

10 cm

Vay néu do dai canh hinh vudng ting 1én thi chu vi hinh vudng tdng Ién bao nhiéu

40 cm

Bai 48. Cho 2 hinh vubng c6 hiéu chu vila 5 ™, va hiéu dién tich 12 °® ™ . Tinh d6 dai méi
canh hinh vuéng do ?

Loi giai

o ‘ a;b (m) . 5p
Goi hai canh hinh vuéng d6 lan lugt la gia su

A= Afh — - h="2
Hiéu chu vi cda hai hinh vudéng la §m nén ta c():_h'f‘I b =8=a-b=2 (1)

i i ; 56 m* a -b =56= (a- b)a+b)=56
Hi¢u dién tich cua hai hinh vuéng d6 la nén ta co: @
=862 =2 :15*[1':1"
Tir (1) va (2) taco: @ FE 7052538 gy g @712 07

Cy I15m; 13
Vay d¢ dai hai canh hinh vuéng do6 la e m .



Bai 49. Cho 2 hinh vuong c6 tong chu vi 1a 1000 em . Biét ti sb dién tich cua 2 hinh vudng

4

do1a 7 . Tinh canh ctia mdi hinh vuéng ?

Loi giai

a b

a; b (cm)

Goi hai canh hinh vudng d6 1an luot 1a gia st

1000 cm .
nen ta

a<bh

, - Ah — —75
Tong chu vi cda hai hinh vuéng 1a C(’):_m +4b =1000= a+b =250

(1

4 a’ 4 a
— —_— == =
-9

>

Lad | b

Vi ti s0 dién tich cua 2 hinh vuong do la ? . nén ta co:

2

=100 cm; b =150
Tu (1) va(2) suyra . e e .

100 cm; 150 cm
Vay do dai hai canh hinh vudng do l1a .

80 cm 20

Bai 50. Lop em c6 mot khung tranh hinh vuéng c6 do dai canh la

11

. Nhan ngay

10 cm

thang *°, chiing em c6 cai hoa xung quanh, cach cai mot bong hoa. Hoi can bao

nhiéu bong hoa?

Loi giai
. 4.80 =320 (cm)
Chu vi khung tranh la: .
A e KA v, 320:10 =32 , .
Can cai s6 bong hoa xung quanh khung tranh la: (bong hoa)

Bai 51. Mot khu vuon hinh vuéng ¢ canh bang 20m . Ngudi ta trong cdy xung quanh khu
vuon do, ci >m lai trong 1 cdy. Hoi xung quanh khu vudn d6 trong duoc bao nhiéu
cay ?

Loi giai
. 4.20 =80 (m)
Chu vi khu vuon hinh vuéng do 1a: .
80:5 =16

S cay trong dugc xung quanh khu vuon 1a:

(cay)

Vay xung quanh vudn trong 16 cay.



20

Bai 52. Mot khu vudn hinh vudéng ¢ canh bang m, Nguoi ta trong cdy xung quanh khu

vuon do, ci 10m lai trong > cdy. Hoi xung quanh khu vudn d6 trong duoc bao nhiéu
cay ?
Loi giai
, 4.20 =80 (m)
Chu vi khu vuon hinh vuéng do la: .
0 10:5=2 (m)

v o 10m ;. 5 . A 5 . i~ X A \
Vicu lai trong ~ cay nén khodng céach gilta moi cay la:

S cay trong dugce xung quanh khu vuon 1a: 80:2 =40

(cay)

Viy xung quanh vudn trong 40 cay.

Bai 53. Nguoi ta dong coc rao mdt khu vuon hinh vuong canh 25 m’ cach 1'm doéng 1 coc

10i dan nira rdo xung quanh. Hoi tién nira va tién coc hét bao nhiéu, biét rao Im 8¢ 3
cay ntra, 1 cay ntra gia 2500 ddng va gia mot coc rao 1a 3000 dong?
Loi gidi
. 25.4 =100 (m)
Chu vi hinh vuong la:
S6 coc can dé dong la: 100:1=100 (coc)
Sb cay nira can dé dan 1a: 100.3 =300 (cay)

3000.100 =300000

S6 tién dé mua coc 1a: (dong)
Loz 75 =75 5
So tién d€ mua ntra la: 2500.300 =750000 (dong)
300000 750000

Vay ngudi d6 can dong dé mua coc va d6ng dé mua nira.
Bai 54. Cho hinh vuong ABCD ¢6 canh bang > ‘M Em hay tim tong chu vi cta hinh vudng
1, hinh vuong 2 , hinh vudéng 3 . Trong hinh vé:

4 Sem B

D C
Loi giai
. . A~ 1.0 s A 2. b s ~ 3 ..cC
Goi canh cua hinh vuéng * 1a ©, canh cua hinh vuoéng < 1a ', canh ctia hinh vuéng ~ 1a

: ) I; 2,3
Ta c6 tong chu vi cua 3 hinh vuéng bang:



da+ab+4c =4(g+b+c)=4.5=20 (cm)

1; 2:3

Vay tong chu vi cta 3 hinh vuobng bang 20 em.

Bai 55. Tim tong chu vi cta cic hinh vudng co trong hinh v& dudi day, biét hinh vudng

ABCD 6 cm

3 .'!i’xr N :“'r'r., P . A N . R 5 ,
c6 canh bang va ¢ lan lugt 1a trung di€m cua céc canh

AB, BC, CD, DA

Loi giai
4 M B
o
o N
D P C
AMOQ, MENO, ONCF, QOFD
Taco ! hinh vuong lon ABCD va % hinh vuong nho la: © © .
. 64=24 (cm)
Chu vi hinh vudng 16n ABCD bang: .

. 6:2=3 (cm)
Canh cua 1 hinh vuéng nho bang: .

. 34 =12(cm)
Chu vi cua mdt hinh vuéng nhé bang: .

7 . . 24+12.4=72 (cm)
Tong chu vi cua céc hinh vudng cé trong hinh da cho bang: .

Vay tong chu vi ciia cac hinh vudng cé trong hinh di cho bang: 72 cm .

3.2. Cac dang bai tang giam, giam d¢ dai cac canh
I.Phwong phap gidi

Sir dung cong thirc tinh chu vi hinh vuéng: ¢ =44 |

Trong do: “ 1a d6 dai canh hinh vudng.

¢ la chu vi hinh vuong.

Trong hinh vudng néu canh ting 1én b don vi thi chu vi tang 1én 4b don vi.

II.Bai toan

- X Ay 108 A C A A s L. 6m ) Ay s
Bai 56. Mot miéng dat hinh vuong khi mé rong thém chiéu dai thi dugc manh dat cé

112 . . )
dang hinh chit nhat c6 chu vi - . Tim chu vi manh dat ban dau?

Loi giai

Hinh vé:



_____

s A ~ A L 6m , £, 1.3 ~ e A Y \ . <A
Sau khi m¢ rong thém chiéu dai thi duoc manh dat hinh chir nhat nén chiéu dai hon chiéu

~._6m
rong

, , ' 112:2 =56 (m)
Ntra chu vi cia manh dat hinh chit nhat khi mé rong la:

NN , , (56+6):2=31 (m)
Chicu dai cua manh dat sau khi mé rong la:

. : 56- 31 =25 (m)
Chiéu rong cua manh dat hinh chir nhat do la:

G : . 25 (m)
Suy ra miéng dat hinh vuéng ban dau cé do dai canh la:

, , . 425=100 (m)
Chu vi cua manh dat hinh vuéng ban dau la:

Viy chu vi ciia manh dt hinh vuéng ban diu 1a: 190 ™.

Bai 57. Mot miéng dat hinh vudng khi mé rong thém chiéu dai 6m thi phan manh dat mo

rong 1a hinh chit nhat c6 chu vi 42m . Tim chu vi manh dit ban dau?

Loi giai
Hinh vé
6m
7 g~ 7
|
|
I
|
0 m

Sau khi m¢ rong thém chiéu dai 6 m thi phén manh dat mo rong 1a hinh chir nhat c6 d¢ dai mot

canh bang 6 m

, , . 42:2=21(m)
Ntra chu vi cua manh dat hinh chir nhat khi mé rong la:

. , 21- 6=15 (m)
Do dai canh cia manh dat mo rong la:

Suy ra miéng dat hinh vudng ban dau c6 d6 dai canh la: [5m

, , . 415 =60 (m)
Chu vi cua manh dat hinh vuéng ban dau la:

Vay chu vi cia manh dat hinh vudng ban dau la: 60 m



Bai 58. Mot miéng dat hinh vuong khi mé rong thém chiéu dai 6m thi phan manh dat mo

rong 1 hinh chit nhét c6 chu vi nhé hon phan méanh dat hinh vudng ban dau la 100 m

Tim chu vi manh dat hinh vudng ban dau?
Loi giai

Ta ¢6 hinh vé

a (m)

Goi do dai canh hinh vudng ban dau 1a

. 4a (m)
Chu vi hinh vuéng ban dau la: .

2(6+a) (m)

Chu vi phﬁn manh dit hinh chit nhat méi mé rong la:
Vi phan manh dat mé rong 1a hinh chir nhat ¢6 chu vi nho hon phan manh dat hinh vudng ban

100 m d4a-2(6+a)=100= a =56 (m)

dau la nén ta co:

, , . . 450=224 (m)
Chu vi ciia manh dat hinh vudng ban dau la:

Vay chu vi cia manh dat hinh vudng ban dau la: 224m

14 m

Bai 59. Mot miéng dat hinh vudng khi mo rong thém chiéu dai thi phdn manh dit mo

rong 13 hinh chir nhat c¢6 chu vi 16n hon phan manh dét hinh vudng ban dau 1a 4m iy
chu vi manh dat hinh vudng ban dau?
Loi giai

Ta ¢6 hinh vé

a (m)

Goi d6 dai canh hinh vuong ban dau la

. . 4a (m)
Chu vi hinh vudng ban dau la: .

L . ] 2(14+4a) (m)
Chu vi phan manh dat hinh chir nhat méi mo rong la:



Vi phan manh dt mé rong 1a hinh chit nhat c6 chu vi nho hon phan méanh dt hinh vuong ban

4m 2(14+a)- 4a =4 = a =12 (m)

dau la nén ta co:

, , . 412=48 (m)
Chu vi cuia méanh dat hinh vuong ban dau la: .

Vay chu vi cfia méanh d4t hinh vuéng ban diu 1a: ¥8™.

Bai 60. Ngudi ta md rong manh vuon hinh vudng vé bén phia mdi phia 4M gy khi mo

2
rong, dién tich manh vuon tang thém 192 m . Tim chu vi manh vuon cu.

Loi giai

a (m)

Goi d6 dai canh hinh vuéng ban dau la

a+4 (m)

Am chidy daila

Chia phan dién tich ting thém thanh 4 hinh chir nhat c6 chiéu rong

192 m’

Vi phan dién tich ting thém Ia nén dién tich mdi hinh chir nhat la:

192:4 =48 (m*)

‘ . 48:4 =12 (m)
Chiéu dai cia moi hinh chir nhat nay la:

. 12- 4=8 (m)
D¢ dai canh hinh vudng la:

. 48=32(m)
Chu vi ciia manh vuon ban dau la:

Vay chu vi cia manh vuon ban dau 1a 32m

Bai 61. Mot nguoi c6 mot manh vuon hinh vuong. Nguoi ta lam duong di rong 4m Xung

quanh bén trong manh vuon d6. Sau khi 1am duong di thi phan dién tich trong trot ctia

640 m’

manh vuong giam di so véi manh vuon ban dau la . Tim chu vi manh vuon cii.



Loi giai

a (m)

Goi do dai canh hinh vudng ban dau I3

Chia phin dién tich gigm di thanh * hinh chi nhét c6 chidu rong + M

a+4 (m)

Vi phin dién tich giam di la °40™

640 :4 =160 (m?)

‘ N 160:4 =40 (m)
Chiéu dai cua moi hinh chir nhat nay la: .
. 40- 4 =36 (m)
D¢ dai canh hinh vuong la: .
. 436 =144 (m)
Chu vi cia manh vuon ban dau la: .

Vay chu vi cia manh vuén ban dau 1a 144 ™,

Bai 62. Bac Hoa c6 mot manh dit hinh vudéng. Bic mé rong vé phia dong 3

phia nam Zm gy dugc manh dat hinh chit nhat c6 dién tich 1a 156 m’

manh dat ban dau ?
Loi giai

Ta ¢6 hinh vé;

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

a (m)

Goi d6 dai canh hinh vudng la

, chieu dai la

nén dién tich mdéi hinh chir nhat la:

m . A A
, MO rong vé

. Tinh chu vi

Néu mé rong vé phia dong 3 m’ mé rong vé phia nam 2m duoc manh dét hinh chir

o ‘a+2(m)
nhat c6 chiéu rong la .

. a+3 (m)
Khi d@6 chiéu dai cua hinh chit nhat la:

Vi dién tich manh dét hinh chit nhat béng 156 m® nén:

(a+2Xa+3)=156= (@ +2Wa+3)=12.13= a =10



, 410 =40 (m)
Vay chu vi manh dat ban dau la .

42

Bai 63. Néu giam mot canh hinh vuong *“ ™ giam canh khac di 6m y duoc mot hinh

chir nhét ¢ chiéu dai gip 3 1an chiéu rong. Tinh chu vi hinh vudng.

Loi giai

Hinh vé

L . 42-6=36 (m)
Hinh chir nhat c6 chiéu dai hon chiéu rong la: .

Vi chiéu dai hinh chir nhat gap 3 lan chiéu rong nén:

, 36:(3- ) =18 (m)
Chiéu rong hinh chir nhat la: .

_ 18+42 =60 (m)
Do dai canh hinh vuong la: .
. 4.60 =240 (m)
Chu vi hinh vudng la: .

Vay chu vi hinh vuong 1a 240 ™

8 56 m

Bai 64. Néu giam mot canh hinh vudng di 28m , tang canh khac 1én thi dugc mdt hinh
chit nhét ¢6 chidu dai ghp - 14n chidu réng. Tinh chu vi hinh vuéng.
Loi giai

Ta c6 hinh vé

28m
1 1

L . 28 +56 =84 (m)
Hinh chit nhét c6 chiéu dai hon chiéu rong la: .

Vi chiéu dai hinh chir nhat gap 3 lan chiéu réng nén:

: 84:(3-1)=42 (m)
Chiéu rdng hinh chir nhat 1a: .

' 42+28 =70 (m)
D¢ dai canh hinh vuong la: .



4.70 =280 (m)
Chu vi hinh vudng la: .

Véy chu vi hinh vuong 1a 280 ™ |

Bai 65. Néu tang mot canh hinh vudng lén 48 m , tang canh khac Ién 16 m thi dugoc mot hinh

4
chit nhit c6 chiéu dai gép > 14n chidu rong. Tinh chu vi hinh vudng.
Loi giai
Ta c6 hinh vé

£m

16m¢

N . 48-16 =32 (m)
Hinh chit nhat c6 chiéu dai hon chiéu rong la: .

4

Vi chiéu dai hinh chit nhat gap 3 1an chidu rong nén:

. 32.3:(4-3)=96 (m)
Chiéu rong hinh chir nhat 1a: .

. 96- 16 =80 (m)

D¢ dai canh hinh vuong la: .
4.80 =320 (m)
Chu vi hinh vudng la: .

Véy chu vi hinh vuong 1a 220 ™
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